



当好群众贴心人 ——记南江县凤仪镇桑树村驻村工作队

“组织村民学技术，招商引资建园区，扶贫济困解民忧，哪里需要他们那里就有他们的身影。”“他们没有上下班、没有节假日，整天都在为村里的事忙碌。”“工作队几个同志真是村民的贴心人啊！”提起村里的驻村工作队，巴中市南江县凤仪镇桑树村村民个个都是赞不绝口。

技术贴着送 激发群众内生动力

“柑桔幼果期要搞好两项管理，一是施好稳果肥和保果肥；二是要搞好病虫害防治……”近日，记者一行来到村民詹宗平的柑桔果园，只见几十个村民正在聆听技术人员讲解柑桔幼果期管理技术。

“今天讲课的技术员是工作队请来的。村里自从来了工作队，村民就再也不愁搞种养没技术啦！”村党支部书记张先义告诉记者，驻村工作队队长王勇是南江县职业中学派来的，今年他多次请来学校

专业教师或专家，利用农民夜校，根据时令和农民需求给村民送技术。目前已举办各类培训班20多场次，培训群众1000多人次，很多群众特别是一些贫困户也因此增强了脱贫致富技能。

村民詹宗平原来因为栽植的柑桔树忽视果树管理，年年果树上开的花多收的果少，丧失了发展果树的信心。工作队到村了解到他的情况后，几次将培训课堂搬到他的果园，使他掌握了柑桔栽培管理技术。如今詹宗平不仅搞好了自己的6亩柑桔园管理，还承包了邻居家的4亩果园。采访中，看着果实满枝的詹宗平欣喜地说：“是工作队送技术救了果园，今年10亩柑桔园至少要收入8万元！”

“工作队如果给我们送钱送粮，只能解决一时温饱；工作队贴心给我们送技术，是解决我们一辈子的温饱。”在场参加技术培训的贫困户李唤德接过话茬感慨地说道。

实事贴着办 带领村民脱贫致富

“你看嘛！这个园区就是工作队经过招商引资搞起来的。面积150多亩，投资达200多万元，里面栽植有李树、桃树、樱桃树，空行里还育植的核桃苗。”来到桑树村半山腰，镇党委书记严一鸣指着新建的园区说，桑树村虽有少部分农户栽植有柑桔树，但大部分农户还没有产业。工作队经过走访调研，创新提出了“招商引资兴产业，斩断穷根奔富路”的发展思路。同时，一边与企业洽谈合作事宜，一边动员村民搞土地搞流转，不到一个月时间，园区就建起来了。并招收10多个贫困村民进园区务工。这不，带着旋耕机来务工的村民吴强，一天收入在300元以上呢！

“驻村不办实事，就辱于工作队的称号。”驻村工作队队长王勇说，工作队驻在村里就是要引导村民运用招商引资兴产业，运用企业

的管理理念搞农业。据了解，目前村上又引进了昆山九如餐膳有限公司，并流转土地800多亩，以“支部+合作社+企业”的模式，准备兴办一个“高端水果+中药材套种+观光休闲体验农业园”的农场，将42户183人建档立卡贫困户吸纳为农场工人，加快他们实现脱贫致富梦想的步伐。

困难贴着帮 精准发力帮扶更给力

“要不是工作队的同志来帮忙，我家这房子不知要修到啥时候哟！”来到易地搬迁户李文和家，老李看着刚刚完工的新房感慨地说，建房期间，工作队队员主动把他们的私家车后排座位卸掉，帮忙运砂石、水泥，还样的干部在哪去找啊！

“哪家有困难，工作队就贴着帮。”张光义介绍，村民张宗兵是个体弱多病的精准扶贫户，其妻患有精神病，工作队了解到他家情况后，给他家捐赠了衣服，购买了鸡苗；杨

国银、李玉正、李冬云几个五保户家中没有家具，工作队和镇上领导就给你500、他1000，共筹集现金5000多元，为他们添置了家具……

今年3月，村里有个名叫独柏树的地方出现地质滑坡隐患，危及农户12户48人。灾情发生后，工作队积极向镇上县上领导汇报，又邀请地质专家实地勘察，还组织隐患区住户搞转移，三四天时间，他们没有睡过一天安稳觉，没吃过一餐称心的饭，正是有了工作队的昼夜奋战，该地质隐患点治理被省国土资源厅立项。如今村民吴传炳一见到工作队就说：“是你们把老百姓的事当成了贴心事，这里的安全隐患才得以快速治理啊！”

说到这里，工作队队员们只是淡淡一笑地说：“组织派我们到村里当工作队，就要当好群众的贴心人。再说工作队也只是一心想着为老百姓办实事，才能赢得民心，才能得到群众的支持和信赖。”

(本报记者 杨永忠 本报通讯员 肖定怀)

富顺县： 开展贫困户星级 评定激励脱贫

针对部分贫困户“等靠要”思想比较严重的实际，自贡市富顺县童寺镇创新扶贫帮扶机制，根据贫困户的综合情况进行星级评定，给予不同的帮扶措施，促进贫困户之间形成“比学赶超”的氛围，激发脱贫致富的内生动力。“我们贫困户要主动发展经济，必须要勤劳致富，不要全部望着国家的补助。现在我评的是三星，我争取下次评个四星、五星。”近日，该镇凤凤村贫困户肖祥禄感慨地说。

童寺镇凤凤村第一书记罗昌平介绍，该村已对25户建档立卡贫困户开展星级评定。星级评定共设立5个等级，评定条件取决于贫困户在致富能力、遵纪守法、邻里和睦、诚实守信、环境保护等方面的综合表现。评定星级越高，享受的帮扶措施就越多。村两委每半年举行一次评议会，根据贫困户各方面的变化，酌情提高或者降低星级。

“在日常帮扶过程中，我们看到少数贫困户等、靠、要思想严重。为此，党委、政府深刻认识到，扶贫必须扶智扶志，因此我们开展了此次励志扶贫、星级评定活动。”童寺镇党委书记赵宏介绍说。

凤凤村贫困户星级评定活动开展半年来，25户贫困户的思想观念发生了很大转变，扶贫不扶懒的意识深入人心，大大减少了一些贫困户的“等靠要”思想，让贫困户勤劳致富后得到荣誉、受到尊重，让懒汉坐不住没面子，切实增强了贫困户的内生动力，进一步提升了脱贫攻坚的实效。(万亿 张耀文 许鹏)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

风景这边独好

7月20日，村民在泸州市纳溪区丰乐镇马村村田美时光果蔬种植专业合作社的大棚里管理黄瓜。近年来，纳溪区在依法、自愿、有偿、规范的前提下，整合农村“四荒”空闲地和低产地，集中实施土壤改良增肥，回引科技人员和种养能手发展农民专业合作社，推广设施农业，利用大棚错峰果蔬帮助群众脱贫奔康。目前纳溪区已发展农民专业合作社297个，涉及蔬菜、水果、特早茶、林竹等各种特色产业，不仅鼓起了村民的腰包，还为美丽乡村增添了别样风景。(本报通讯员 杨涛 摄影报道)



阿鲁占争：发展水果产业拓宽农民增收渠道

“看来今年又是一个水果丰收年。”近日黄昏时分，甘孜州乡城县渔洼仲村党支部书记阿鲁占争站在山坡上，看着身后成片的果树上裹着青衣的李子、苹果、核桃随风摇曳，高兴地告诉笔者。

阿鲁占争今年57岁了，近年来，他带领全村63户群众大力发展水果种植，在房前屋后和荒坡上种植了2000多株果树，年均收益达两

万元以上，拓宽了群众增收渠道。

笔者走进果树多达数万株的渔洼仲村，这里处处绿荫环绕，各种水果压弯了枝头。由于有好的光照条件和适宜果树种植的沙土，这里所产的苹果香脆、水分多，口感特别好，每到水果收获季都有买家驾车到村里自行采摘。

为让群众如期实现脱贫摘帽，阿鲁占争发动群众养藏猪、藏鸡增加收入，利用村里土地和荒坡资源引导群众发展水果种植。如今村里群众种果

树最多的达到了十多亩地，最少的也有一亩多地，水果品种由单一的苹果、核桃，发展到雪梨、毛桃、李子等十多个品种，群众因水果种植，每年有了几千到几万元不等的收入。

肯学习、善钻研的阿鲁占争在多年的水果种植中积累了果树修枝、嫁接、病虫害防治、管护一整套经验，是村里的权威专家，在全村群众开展的果树种植中，他全权负责技术指导，在他手把手的教授下，村里90%以上的群众都掌握了果树修

枝、嫁接等管护技术。

果树种植，需要充足的灌溉用水，而地处半山腰的渔洼仲村最缺乏的就是水源，为保证每株果树能得到有效灌溉，阿鲁占争带领群众引来高山溪流，在村里的高处位置修建了两口蓄水池，解决了水源缺乏的困扰。通过项目争取，村里的两处太阳能提灌站即将开工建设，今年可实现将位于村庄下方的碾曲河水引到村里，促进种植产业发展。

“如果效益不错的话，就在全村

推广种植”。听说种植花椒有不错的经济收益，阿鲁占争今年在荒坡和庄稼地里试点套种了700株花椒，为获得好的试种效果，他每隔几天就按要求浇水，做好病虫害防治，经常去查看长势，希望能早日挂果见效益。

渔洼仲村群众因种果树增加了收入，村里荆棘丛生的荒坡因种植果树变得处处翠绿，每到果树开花时节，整个村庄姹紫嫣红，很是美丽。看到果树种植带来的多重效益，阿鲁占争今年又带领群众对村集体的300

亩荒坡进行了整理，埋设好了灌溉水管，待太阳能提灌站建成后，种植效益好的水果作为集体收益。

随着乡村旅游的迅猛发展，阿鲁占争打算利用村里成片的果树资源，将渔洼仲村打造成集休闲娱乐、观光采摘于一体的休闲体验地，让群众依托果树种植走上致富路。

(何才华)

本版责编：肖小红 美编：乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址：四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线：028-65059827 028-65059830
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920